

80后

本报记者 马媛媛 王琳

纠结三部曲

进入而立之年的80后们，正面临着“青黄不接”的尴尬。成熟与幼稚、理想与现实、狂热与冷静，都交织在他们的生活中。

当结婚、生子离他们越来越近，当美好的梦想遭遇沉重的现实，剩与不剩、裸与不裸、生与不生构成了这个群体的“纠结三部曲”。

向往婚姻但不能将就

“不要因为年纪结婚，也不要为了结婚而结婚，这应该是很多剩女的心态吧”，刘慧已经29岁，面对形形色色的相亲节目，她倒看得淡然。刘慧毕业于华中师范大学，毕业后在潍坊一家广告公司任职，经过几年的打拼，她已经成为公司的“顶梁柱”。至今单身的她，虽向往婚姻，但始终不愿意将就着把自己嫁了。

刘慧也有寂寞的时候，看到公司和自己年龄相仿的姐妹每天谈论自己的老公、儿子，谈论家里的琐碎小事，她也会心动，也会想有一个安定的住所，她想尽快结束这段漂泊的生活。但是去哪找一个称心如意的郎君，这是个问题。

“虽然有时候我也很想结婚，但现在我的心态淡然了很多，想结婚的念头慢慢淡了下来，这时候发现，其实一个人生活也不错。”刘慧说，未来怎样，她不知道，或许，一个人简简单

单的生活也是个不错的选择。

像刘慧这样的“剩女”不在少数，当今的社会，仿佛优质女性更容易被剩。一位“剩女”坦言：这年头女人找老公不容易。要在城里有个“安乐窝”，未来老公必须具备一定的实力和财力。而“80”后男孩步入竞争激烈的社会不久，大部分还是“月光族”，他们养活自己都困难，要养活老婆孩子会更难。

一个婚恋网的调查显示，“剩女”大都是面容姣好、工作体面，收入颇丰，学历较高的“三高”人群，往往忙于事业或者学业而错过了择偶的黄金季节，又或者因为“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”而一剩再剩。

物质、感情孰轻孰重

坦白说，以一个“常人”眼光来看，27岁的谭雯无论从身材样貌、工作学历还是家庭背景，都是个“有条件”的姑娘。1.65米左右的身高配上

凹凸有致的身材，天生一张娃娃脸论谁也看不出她已经“奔三”的人。

在济南一所师范类院校大学毕业后，她回到潍坊继承父母“衣钵”，成为了一名中学老师。遇到现在的男友张建伟，是在寒假前一次家长会上。原来，两人曾是初中同学，同级不同班，中学毕业后便再没有联系。两人互相留了手机号码后，张建伟便急匆匆走了，闪身走进一个教室里。后来两人闲谈时，谭雯才得知那天他是去替妹妹开家长会的。

像所有的爱情故事，在一次意外但并不怎么美丽的邂逅之后，两人慢慢坠入爱河。然而，这段感情遭到了父母的极力反对，想走入婚姻殿堂更是艰难重重。父亲说，他母亲连养老保险都没有，将来不全靠你养么，况且她身体不好，药费你们要一力承担，感情不能当饭吃，你怎么就不明白。

“裸婚”的行为，在大部分人看来是有些盲目、不计后果的。谭雯说，其

实心里对未来也充满了恐惧和焦虑：例如会不会一直这样穷下去；会不会真的向母亲说的那样，等将来自己知道爱情不能当饭吃的时候，一切都已经晚了；会不会等他们有钱了反而不如现在幸福；会不会……

这种无力的焦虑感，一直折磨着她，她像只暴躁的小猫，越来越患得患失。

先生子还是先升职

自古有三十而立之说，而现在，30岁却成了一个危险的职场抑郁带，尤其是对女性。前途和后代，让许多人生左右为难：要孩子，就失去现在的工作；不要孩子，保住工作，但要面对年龄和家人的压力。

在潍坊某公关公司工作的韩阳最近就碰到一件头疼的事，家里老人开始催她快点要个孩子，

因为她今年已经30岁了，马上就要过了生育最佳年龄。

可是她经过在职场上六年的打拼，才有了今天的小成就，领导最近也一直在暗示想要提拔她进管理层，而如果她放弃这个机会，回家生孩子，这一切可能都要失去。

韩阳说的不是没有道理，就在前不久，她的一位好朋友就是因为孩子问题大哭了一场。好友在一家行业权威公司做一线工作，怀孕5个月后她开始回家休息，生完孩子4个月，她回到单位，发现一个和她同时进单位，且能力并不比她强的同事已经成为了她的领导，而她几乎需要从头做起。这样的不平衡心理让她倍感焦虑。

如今，这样的问题放在自己身上了，“生”和“升”，该如何取舍？韩阳左思右想，最后只得无奈地摇摇头。